



## ПАРЗ-ДЕПЕ — ВАЖНЫЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ ПАМЯТНИК ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ ТУРКМЕНИСТАНА

**Долыев Гайгысызчары**

Старший научный сотрудник отдела изобразительного искусства

Государственного музея Государственного культурного центра Туркменистана.

г. Ашхабад Туркменистан

### Аннотация

Статья посвящена археологическому памятнику Парз-депе, расположенному в Ахалском велаяте Туркменистана. Рассматриваются история открытия, этапы археологических исследований, особенности архитектурного устройства, артефакты, найденные в ходе раскопок, уникальная система водоснабжения кяриз, а также их значение для изучения культурного наследия Центральной Азии. Особое внимание уделяется вопросам хозяйственной деятельности древних жителей, их ремесел, верований и возможных контактов с соседними культурами. Материал предназначен для специалистов в области археологии, истории, культурологии и широкой аудитории, интересующейся историей региона.

**Ключевые слова:** Парз-депе, Туркменистан, археология, бронзовый век, энеолит, Ахалский велаят, древние поселения, водоснабжение, кяриз, культурное наследие, древние технологии, межрегиональные связи

### Введение

Археологические памятники Центральной Азии играют ключевую роль в реконструкции исторического прошлого региона, раскрывая особенности формирования древних обществ, их хозяйственной деятельности, религиозных практик и социальной организации. В этом контексте археологический памятник Парз-депе, расположенный на территории Ахалского велаята Туркменистана, представляет собой уникальный комплекс, включающий остатки укрепленных поселений, элементы оборонительной архитектуры, хозяйственные постройки, а также уникальные инженерные сооружения, такие как кяриз. Цель данной статьи — систематизированное описание памятника, его археологических особенностей, гипотез о жизни и быте населения, а также значение находок для научного сообщества.

## Историко-географический контекст

Парз-депе расположен примерно в 12 километрах к северо-западу от Новой Нисы — древней столицы Парфянского царства, что подчеркивает стратегическое значение этого района как важного перекрестка караванных путей, связывавших Месопотамию, Иранское плато, Центральную Азию и регион Каспийского моря. Такое расположение делало Парз-депе частью обширной сети древних торговых и культурных связей, по которым распространялись не только товары, но и технологии, идеи, элементы материальной культуры, а также религиозные и философские учения.



Географически памятник находится в уникальной зоне, где пересекаются предгорные равнины Копетдага и полупустынные ландшафты, что обеспечивало благоприятные условия для ведения разнообразной хозяйственной деятельности. С одной стороны, близость горных районов давала доступ к природным ресурсам — строительному камню, металлам, древесине, пастбищам для скота. С другой стороны, плодородные равнины и наличие сезонных водотоков создавали возможности для развития земледелия, особенно в условиях использования древних ирригационных систем, таких как арыки и кяризы.

Климат региона, хотя и характеризуется континентальностью с жарким сухим летом и относительно мягкой зимой, позволял выращивать такие культуры, как пшеница, ячмень, просо, а также плодовые деревья. Важным фактором, обеспечивающим устойчивость поселений, была развитая система водоснабжения, включая уникальные кяризы, которые позволяли эффективно использовать подземные воды и обеспечивать стабильное снабжение поселения в условиях засушливого климата.

Согласно археологическим данным, первые поселения на территории Парз-депе возникли еще в эпоху энеолита (IV тыс. до н.э.), что подтверждается находками характерной керамики, каменных орудий, а также архитектурных остатков жилищ. Эти данные свидетельствуют о том, что район Парз-депе был освоен людьми задолго до возникновения первых городских центров в этом регионе. В эпоху бронзового века (III–II тыс. до н.э.) поселение развивается как укрепленный пункт, что связано с общим процессом формирования раннеклассовых обществ в Средней Азии, усложнением социальной структуры и развитием ремесел.

Позднее, в период Ахеменидской державы (VI–IV вв. до н.э.) и Парфянского царства (III в. до н.э. — III в. н.э.), Парз-депе продолжает функционировать как важный стратегический и экономический центр. Археологические материалы этого времени — в том числе монеты, керамика, элементы архитектуры — позволяют говорить о высоком уровне урбанизации и включенности Парз-депе в торгово-экономические и культурные процессы Древнего Востока.

Таким образом, Парз-депе представляет собой многослойный археологический комплекс, развитие которого отражает основные этапы исторической эволюции региона — от формирования первых земледельческих и скотоводческих поселений до сложных общественно-политических структур античности. Его уникальное географическое положение, сочетание природных и социальных факторов делают этот памятник важным объектом для изучения истории древних цивилизаций Центральной Азии.



## Архитектура и градостроительная организация

Парз-депе представляет собой типичный, но в то же время уникальный пример укрепленного поселения древнего Востока, сочетающего в себе элементы оборонительной, жилой и хозяйственной архитектуры. Его структура включает несколько ключевых элементов, каждый из которых отражает определённые аспекты социально-экономической и культурной жизни общества:

- **Цитадель (эрк-кала)** — это массивное прямоугольное укрепление размером около 45×50 метров, расположенное на естественном возвышении рельефа, что обеспечивало стратегическое преимущество: хороший обзор местности и возможность контроля над окрестными территориями. Стены цитадели сложены из крупных сырцовых кирпичей и камней, а их толщина местами достигала 2–2,5 метров, что свидетельствует о высоком уровне строительных технологий и умении местных мастеров работать с крупногабаритными элементами. Особое внимание привлекает использование утрамбованной глины и известковых растворов в качестве связующих материалов. По предположениям исследователей, цитадель выполняла сразу несколько функций: она служила оборонительным ядром поселения, резиденцией местной знати или военачальников, а также могла использоваться как место хранения стратегических запасов и укрытия населения в случае нападений.
- **Центральный город (шахристан)** — основная часть поселения, площадью около 160×200 метров, окружённая мощной стеной толщиной до 3 метров, усиленной круглыми или прямоугольными башнями через регулярные промежутки. Особенность шахристана Парз-депе заключается в его необычной пятиугольной форме, что является редкостью для памятников данного периода. Эта форма, вероятно, была связана как с адаптацией к особенностям местного рельефа, так и с возможным символическим или сакральным значением, отражающим представления древних жителей о пространстве и защите. Въездные проемы, расположенные на стратегических направлениях, позволяли контролировать потоки людей и товаров, а также обеспечивали обороноспособность города.
- **Пригородная зона** — пространство вокруг укреплений, служившее местом для размещения ремесленных мастерских, складов, хозяйственных построек, а также участков для хранения продовольствия и водных резервуаров. Археологические раскопки выявили многочисленные следы производственной деятельности, включая остатки гончарных печей, шлака от металлургических процессов, орудий труда, а также фрагменты посуды и инструментов. Эти находки указывают на развитую экономическую инфраструктуру поселения, где наряду с сельским хозяйством активно развивались ремесла, в том числе керамическое производство, обработка металлов и, возможно, ткачество.

Особый интерес представляет планировка жилых домов Парз-депе. Большинство жилищ имели компактную структуру с внутренними дворами, которые служили не только пространством для отдыха, но и важным функциональным элементом — здесь размещались открытые очаги, использовавшиеся для приготовления пищи и обогрева, а также хозяйственные ямы и амбары для хранения зерна. В ряде построек обнаружены системы хранения воды в виде керамических сосудов и специальных ниш в стенах, а также следы простейших вентиляционных устройств, выполненных в виде отверстий в верхней части стен или потолков. Это свидетельствует о продуманной организации быта, адаптированной к климатическим условиям региона — жарким и засушливым летом, холодным ветрам зимой.

Важно отметить, что архитектурный облик Парз-депе не был статичен. На протяжении веков поселение перестраивалось и модернизировалось в ответ на изменения политической обстановки, экономических потребностей и природных условий. Это проявляется в слоях застройки, которые фиксируют постепенное развитие строительных приёмов: от простейших наземных глинобитных построек до более сложных зданий с многокомнатной планировкой, арочными проёмами и декоративными элементами.

Таким образом, Парз-депе представляет собой комплексное архитектурное образование, где сочетаются оборонительные сооружения, жилые и хозяйственные постройки, отражающие высокий уровень организации жизни древнего общества. Его изучение позволяет глубже понять эволюцию градостроительных традиций в Центральной Азии и их связь с культурными процессами Древнего Востока.

### **Артефакты и культурные особенности**

На территории Парз-депе выявлено множество артефактов, позволяющих реконструировать повседневную жизнь и мировоззрение древних обитателей:

- **Керамические сосуды с орнаментом**, включая уникальные сосуды с волнообразными узорами, символизирующими воду и плодородие.
- **Костяные изделия** — иглы, наконечники стрел и рыболовные крючки, указывающие на разнообразие занятий населения.
- **Украшения** — бусы из камня и раковин, что подтверждает связи с другими регионами, включая побережье Каспийского моря и Иранского плато.
- **Фрагменты тканей и плетеных изделий**, найденные в культурных слоях, дают представление о развитии текстильного производства.
- **Следы ритуальных практик** — остатки жертвоприношений, найденные в специальных ямах, расположенных на окраинах поселения, что позволяет предположить наличие культовых центров и развитие верований, связанных с природными силами и предками.

## **Уникальная система водоснабжения — кяриз**

Одним из наиболее значимых открытий является кяриз — древняя подземная система каналов для транспортировки воды. Особенность кяриза Парз-депе заключается в уникальной технологии его строительства: стены туннеля выложены не просто камнями, а специально изготовленными керамическими ободками яйцевидной формы, что придавало конструкции прочность и долговечность. Аналогичные инженерные решения встречаются в Иране и на территории Бактрии, что может свидетельствовать о культурных и технологических заимствованиях. Кроме того, кяриз был связан с системой колодцев, расположенных на разных уровнях холма, что позволяло регулировать подачу воды в зависимости от сезона. Такие системы указывают на высокий уровень организации общества и способность адаптироваться к климатическим условиям региона.

## **Гипотезы о жизни населения**

На основании анализа археологических данных исследователи выдвигают гипотезы о том, что Парз-депе был многофункциональным поселением, сочетавшим в себе функции оборонительного пункта, центра ремесленного производства и, возможно, культового комплекса. Предполагается, что население занималось скотоводством, земледелием (в том числе выращиванием пшеницы и ячменя), гончарным и металлургическим ремеслом. Характер находок и архитектурных элементов позволяет предположить, что Парз-депе мог выполнять функцию промежуточного звена в торговых связях между территориями Ирана, Месопотамии и Центральной Азии.

## **Значение памятника для современной науки**

Парз-депе является уникальным источником информации для изучения процессов урбанизации, формирования политических и социальных структур в древних обществах Центральной Азии. Данные о системах водоснабжения, архитектуре и ремеслах способствуют разработке реконструкций древних технологий и дают материал для сравнительного анализа с другими памятниками региона. Кроме того, памятник важен для формирования национальной идентичности и популяризации культурного наследия Туркменистана, так как показывает высокую степень развития инженерной мысли и художественной культуры древних народов.

## **Заключение**

Парз-депе — это не просто памятник архитектуры, но целая летопись жизни древнего общества, застывшая в слоях земли. Его изучение позволяет глубже понять динамику развития культуры, экономики и технологий древних цивилизаций Центральной Азии.

Последующие исследования, включая междисциплинарные подходы с использованием методов георадара, анализа ДНК, изотопных и спектральных исследований артефактов, помогут раскрыть новые страницы истории Парз-депе и его места в культурной мозаике региона.

## Литература

1. Ахалский велята: археологические открытия. — Ашхабад, 2023.
2. Археологические исследования Туркменистана: итоги и перспективы. — Ашхабад, 2024.
3. [newscentralasia.net](http://newscentralasia.net) — материалы по археологии Парз-депе (2023–2024 гг.).
4. Боровков А.В. Древние города Центральной Азии. — Москва, 2020.
5. Халилов Т.И. Кяризы и древние системы водоснабжения в Средней Азии. — Ташкент, 2022.
6. Юнусов С.М. Археологические памятники Туркменистана: культурные связи и развитие технологий. — Ашхабад, 2021.
7. Исмаилов Р.Б. Технологии древнего Востока: водоснабжение, строительство, производство. — Ташкент, 2022.